
Ομάδα Προφορικισ Ιςτορίασ Διμου Χαλανδρίου (ΟΠΙΔΗΧ) – Ομάδα για τουσ Ρομά 

ςυνζντευξη αφηγήτριασ Μαρίνασ Καλαμιώτη:  Περιγραφική καταγραφή εςωτερικών 

μεταναςτεφςεων /μετακινήςεων  

 *θ ςυνζντευξθ δόκθκε τον Ιανουάριο του 2016 ςτο ςπίτι τθσ αφθγιτιασ ςτον Καταυλιςμό των 

Ρομά ςτο Χαλάνδρι Αττικισ, περιοχι Νομιςματοκοπείου]  

Η Μαρίνα Καλαμιϊτθ (πατρϊνυμο Σηεράμ), αλβανικισ καταγωγισ, γεννικθκε το 1989 ςτθν 

Αυλώνα Αλβανίασ – από όπου και κατάγεται ο πατζρασ τθσ. Ο πατζρασ τθσ ιταν ςιδεράσ και θ 

μάνα τθσ φφαινε χαλιά. Σα παιδικά τθσ χρόνια τα πζραςε εκεί μζχρι να ξεςπάςει ο πόλεμοσ ςτθν 

Αλβανία.  

Σο 1997 ιρκαν ςτθν Ελλάδα εξαιτίασ αυτοφ του πολζμου. Ζνα χρόνο πριν, το 1996 ιρκε ο πατζρασ 

τθσ και το 1997 ιρκε θ υπόλοιπθ οικογζνεια – θ μθτζρα και τα δφο παιδιά. Ζμειναν ςτα Κάτω 

Πατήςια. Εκεί πιγε ςχολείο – ολοκλιρωςε το γυμνάςιο, ενϊ δεν ςυνζχιςε ςτο λφκειο, όπου ζκανε 

φιλίεσ με ςυμμακιτριεσ τθσ από πολλζσ χϊρεσ (Αλβανίδεσ, Ρουμάνεσ, φριεσ και Ελλθνίδεσ). 

Μζχρι ςιμερα θ οικογζνεια διατθρεί ζνα ςπίτι ςτθν περιοχι, το οποίο νοικιάηει. Ο πατζρασ τθσ 

μετά το γάμο των δφο παιδιϊν επζςτρεψε ςτθν Αλβανία. Ακόμα διατθρεί ςχζςεισ με ανκρϊπουσ 

ςτα Κάτω Πατιςια, μζνει ο αδερφόσ τθσ, μια κεία, μια ξαδζλφθ και μια φίλθ τθσ γειτόνιςςα από 

τότε. Πριν τον γάμο ζβγαηε τα προσ το ηθν μοιράηοντασ διαφθμιςτικά φυλλάδια, λογικά (δεν 

αναφζρκθκε πολφ ςτθν εργαςία τθσ)  «οργϊνοντασ» τθν Ακινα εφόςον μασ περιγράφει πωσ 

γνωρίςτθκε με τον μετζπειτα ςφηυγό τθσ πάνω ςτθ δουλειά,  ςυγκεκριμζνα ςτο νεκροταφείο του 

Χαλανδρίου (!) όπου δοφλευε αυτόσ. Η πιο ςθμαντικι ςτιγμι που ξεχωρίηει από τον κοινό τουσ βίο 

είναι θ πρϊτθ τουσ βόλτα. Μαηί με μια μεγάλθ παρζα πιγαν ςε μια εκκλθςία ςε ζνα βουνό 

(μάλλον ςτον Προφιτθ Ηλία – δεν είναι ςίγουρθ), τουσ ζκανε εξακρίβωςθ θ αςτυνομία και μετά 

πιγαν ςτθν παραλία όπου ζμειναν όλθ τθ νφχτα. 

Σο 2010 παντρεφτθκε τον πφρο Καλαμιϊτθ και μετακόμιςε ςτο ςπίτι του ςυηφγου τθσ ςτον 

καταυλιςμό του Νομιςματοκοπείου ςτο Χαλάνδρι. Ο πφροσ, ρομά ςτθν καταγωγι, γεννικθκε 

ςτο Χαλάνδρι και μζνει από τθν παιδικι του θλικία ςτον καταυλιςμό. Η οικογζνεια του μετακόμιςε 

εκεί πριν 25 χρόνια, όταν ζμειναν ςτο δρόμο εξαιτίασ μιασ κατάςχεςθσ (;). τθν αρχι ζμεναν ςε 

ςκθνζσ περίπου 10 οικογζνειεσ και ςιγά ςιγά ιρκαν κι άλλεσ από τθν Κριτθ, το Μενίδι κ.ά. και 

ζχτιςαν τισ παράγκεσ. 

 Ζχουν κάνει τζςςερα παιδιά (5, 3, 1,5 ετϊν και ζνα βρζφοσ λίγων μθνϊν). Ζκτοτε θ ηωι τθσ 

περιςτρζφεται γφρω από τον καταυλιςμό. Κατά βάςθ μζνει ςτο ςπίτι να φροντίςει τα παιδιά τθσ. 

Με τθν οικογζνεια τθσ πθγαίνει βόλτεσ ςτθν παιδικι χαρά ςτον Άγιο Νικόλαο ςτο Χαλάνδρι και 

κάπου κάπου επιςκζπτονται ςυγγενείσ ςτα πάτα, ςτθ Νζα Ιωνία κ.ά. Μακρινοφσ ςυγγενείσ ζχουν 

και ςτο Πάτθμα ςτο Χαλάνδρι. Σο μοναδικό ταξίδι το οποίο αναφζρει είναι ςτθ Μυτιλινθ (2013), 

όπου ηει ζνασ κουνιάδοσ τθσ και όπου πιγε για να γεννιςει το ζνα τθσ παιδί. Σα υπόλοιπα παιδιά 

γεννικθκαν ςτθν Ακινα. 

Ο ςφηυγοσ τθσ δοφλευε ςτο κοιμθτιριο ςτο Χαλάνδρι, ςτθν αρχι πουλοφςε λουλοφδια και για ζνα 

μικρό διάςτθμα ζςκαβε, αλλά ςιμερα είναι και οι δφο άνεργοι και ςυντθροφνται οικονομικά από 

τα πεκερικά τθσ, που ηοφνε ςε μια παράγκα δίπλα τουσ. Θζλει να φφγει από τον καταυλιςμό 



εξαιτίασ των κακϊν ςυνκθκϊν διαβίωςθσ και να πάει να μείνει ςε ςπίτι, ωςτόςο δεν κζλει να 

φφγει από τθν περιοχι του Χαλανδρίου («εδϊ μεγάλωςε ο άντρασ μου, εδϊ γεννικθκαν τα παιδιά 

μου»).  

 

Γενικζσ πληροφορίεσ για τον καταυλιςμό: μασ πλθροφορεί πωσ θ πλειοψθφία είναι Χαλκιδαίοι, 

ενϊ υπάρχουν δυο - τρεισ Αλβανίδεσ που ζχουν παντρευτεί ρομά. Οι Χαλκιδαίοι ρομά ζχουν  

ςυγγενείσ ςτο Γζρακα, το Μενίδι, τθν Κριτθ και τθ Μυτιλινθ. Ενδιαφζρον ζχει θ πλθροφορία πωσ 

όταν ζχουν τθν οικονομικι άνεςθ οι γάμοι των ανκρϊπων του καταυλιςμοφ γίνονται  ςτο Ρίο, ζνα 

κζντρο διαςκζδαςθσ ςτθ Χαλκίδα. Διαφορετικά γίνεται ζνα γλζντι – τραπζηι ςτον καταυλιςμό. 

 [θ ςυνζντευξθ τθσ Μαρίνασ Καλαμιϊτθ ζγινε από τον Θζμο Αναγνωςτόπουλο μζλοσ τθσ ομάδασ 

ρομά τθσ ΟΠΙΔΗΧ+  

 


